

Szerkesztőség:

Arad-oszondi egyetli vasutak pa-
lotjában.

Börmentőlen leveleket csak ismeri
késztől fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Arad-oszondi egyetli vasutak pa-
lotjában van a hirdetések, előf-
izetési pénzek és a kiadás körüli pan-
aszok bérmentve kiadandók.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelenik hétfőn és keddnapon este 6 óráig.

Hirdetési díjak:

1 évre	12.-	1 évre	14.-
3 évre	30.-	3 évre	35.-
6 évre	55.-	6 évre	65.-
1 évre	3.-	1 óra	2.50
1 óra		1 óra	1.50

Hirdetési díja:

Haasbous, postaihoz egyetli hirdetés-
nél 8 kr., minden következőnél 4 kr.
Bélyegdíj külön 30 kr.
Nyitászó ára 15 krajczár.

Az „Aradi Közlöny”.

Az „Aradi Közlöny” július elsején ne-
gyedik évfolyamának másoedik fe-
lébe lép, s így bizalommal szólítjuk fel
lapunk olvasóit az előfizetések megújít-
ására.

Programunk, igen természetesen, ma-
rad a régi és leszünk továbbra is a sza-
badalvypártnak minden körülmények közt
hűltől és anuma.

Figyelimünk jövőben is Arad életének
minden jelentősebb mozzanatára ki fog
terjedni és ebből tisztünkben a legkita-
rozottabb tervszerűséggel fogunk ellentá-
lani az oly rohamosan terjedő politikai
és szellemi elvadásnak.

Egyebekre nézve pedig, igyekszünk
fogunk a családi körök szórakozásainak
— a már szokott válogatottságú — re-
gény és társaközleményeinkkel megfe-
lelni.

Kérjük tehát lapunk barátait és elv-
társainkat, hogy az „Aradi Közlöny”
1889. június 26. számaiban terjeszteni szivesked-
jenek, hogy így közös célunknak minél
inkább megfelelhessünk.

„ARADI KÖZLÖNY”.

(Megjelen mindennap.)

Előfizetési feltételei.

Helyben házhoz hordva:

Egy évre	12.-	1 évre	14.-
Fél évre	6.-	Fél évre	7.-
Negyed évre	3.-	Negyed évre	3.50
Egy óra	1.-	Egy óra	1.50

Vidékre szétküldve:

Egy évre	14.-	Egy évre	16.-
Fél évre	7.-	Fél évre	8.-
Negyed évre	3.50	Negyed évre	4.50
Egy óra	1.50	Egy óra	2.00

Kérjük lapunk azon előfizetőit, kiknek
előfizetése július végén lejár,
hogy előfizetéseiket mielőbb megújítani
sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésé-
ben hiánycikké váljon.

Arad, 1889. június 25.

Az „Aradi Közlöny”
kiadóhivatala.

A rekonstrukció után.

Arad, június 25.

A rekonstrukció, a pártállás és elvi
meggyőződés minden meglepőbb meg-
változtatása nélkül megtörtént s ha az
ellenzék nem hahotázik is képzelt győz-
selmo alkalmából, de a meglepődés

édes mosolya, mégis elvonult ajkain
azon szent hitben: hogy a mit a mi-
niszterelnök idősazonként ugys meg-
eslekedett, azt az érvek és meggyő-
ződés hatalmával, annyiszor, mennyi-
szer hivatkozik a közvéleményre, s
vitte keresztül. — Hagyjuk meg őt
dicsőségében, megmondva: hogy a
legszerényebb ember is ölthet éven-
ként legalább egyszer ünnepi ruhát
magára.

A rekonstrukciót Tisza Kálmán maga
eszközölte és a kormánynak beváló
újabb tagjai Baross Gábor, Szapáry
Gyula gróf, Szilágyi Dezso és Teleky
Géza gróf, nemcsak tagjai voltak a
szabadalvü pártnak, hanem a miniszter-
elnök politikai és adminisztratív elveiben
hűségesen osztoztak és is-
tennek hála, mind szakképzettség te-
kinetében, mind pedig munkaerőre,
mind pedig jellemre nézve oly tisztelt
és ismert férfiak, a kiknek működés-
ét illetőleg az ellenzék is megnyug-
hatik.

Miniszterelnökünket talán bántha-
ják és kissé el is kedvetleníthetik a
sokszor minden kritikán alól álló sze-
mélyi gyűlölködések és nem ritkán min-
den egyéni műveltséget nélkülöző otromba
támadások, de Tisza Kálmán, a kinek
gondos megfigyelése alá vannak ren-
delve, nemcsak a bel-, hanem a kül-
politikai események, viszonyok és kö-
rülmények is, nem az az ember, a ki a
haza sorsát személyes ambícióknak és
józanul nem indokolható személyes gyű-
lölségnek alárendelje.

Tisza Kálmán nem akar gyorsan
külsőleg tetszhető homok — hanem
szilárd alapokra építeni. O nemcsak a
jelen, hanem a jövő kornak is felelős-
séggel tartozik. — A mit sokszor köny-
nyen lehet lerombolni, igen nehéz a
céljának megfelelőleg tartósan felépíteni.
— Neki mint kormányfőnek nem lehet,
de nem is szabad hlyót egy odahagy-
nia, hogy utána az özőnvis követke-
zék. — Azok tüzetesen nem mindig is-
merhetik a külügyeket, a kik az ese-
ményeket egyedül a lapokból szokták
szorgalmasan kiolvasni. Igen sok kabi-
net és diplomáciai titok van, a mit
még a parlamentben sem lehet és szabad

leleplezni. Végük csak példának okáért
Bosznát, mennyivel könnyebb volna
most ott Oroszország aknamunkája, ha
ott jelenben nem a magyar-osztrák szu-
premacia, hanem a török, laza befolyá-
sra uralkodnék.

Régi és megdönthetetlen igazság ma-
rad, hogy a kik a hamvadni látszó, de
még mindig életre kelthető tűz köze-
lébe juthatnak, azt könnyebben elolt-
hatják. A miniszterelnök éppen oly idő-
ben vette át a kormány vezetését, mi-
kor a kedélyeknek nem igazatására, ha-
nem csillapítására volt „szükség, mikor
nem dobbal és trombitával, hanem
csendesen ésszel, kitartó munkával és
ügyességgel kellett közelélnünk azon po-
zicziókhöz, melyeket el akartunk foglalni.

Lelkiismeretesen és biztosan állít-
hatjuk, hogy azon szinte igaz hazafiak,
a kik Tisza Kálmán elveit és meggyő-
ződését követték, a kik őt vezérekül el-
ismerték, éppen úgy mint az ellenzék a
haza javát akarták előmozdítani, a
haza érdekeit szolgálni.

A hazaárulás címét nem nehéz a
legigazabb és leghűbb hazafira is ráru-
házni, azt azonban nem nehéz kiszámi-
tani, a haza elárulása mellett, ki veszi-
tene többet: Károlyi Gábor, Polonyi
Géza, vagy Tisza Kálmán-e? Az utopia
és idealizmus nem igen illeszthető
bele a politikai megdönthetőség és józan
eljárás keretébe, és több állam (nomina
sunt odiosa) már keifelőleg igazolta, hogy
sokszor megdönthetetlenül eszközölt egyet-
len lépés előre, több kárt okozott, mint
tiz lépés hátrafelé.

Mi tudjuk s kormányunknak elvben
és meggyőződésben követői is tudják,
hogy közzegünk, mely a dualizmus alap-
ján emelkedik, egészen elkészítve elég
biztos és kényelmet ígérő mű leand, de
nem tartozik azon csodálatos bábjá-
csarnokok közé, melyek romjaikban még
inkább bámulatnának, mint kész-
ségeikben, de azért az új kormánytagok
sem fognak reformjakkal oly rohamo-
san keresztültörni akarni, hogy a már
eddig kinyert előnyök továbbterjesztését
veszélyeztessék és mindazokat az esz-
közöket kiadják kezekből, melyekkel a
nagy munkának betetőzése elérhető.

Tisza miniszterelnök, mint Bécsből tá-
virják, vasárnap délelőtt ő felsége által hosz-
szabb kihallgatásos fogadtatott. — Hétfőn
délelőtt félhárom órakor a miniszterel-
nök hosszabb ideig tanácskozott Millerrel,
a Dunagőzhajózási társaság elnökével.

A király beszéde és a sajtó.

A fővárosi lapok kivétel nélkül a király
nagyfontosságú enunciacziójával foglalkoz-
nak. Következőkben ismertetjük az egyes la-
pok cikkeit:

A „Pester Lloyd” kiemeli,
hogy a legnyomatékosabb hatást bizonyára
a trónbeszéd ama része teszi mely Sze-
ribiáról szól. Ez határozottan és élesen
hangzik, nem fenyeget, de igen komoly in-
ténd tartalmaz, mely annál erőteljesebben
emelkedik ki, mert közvetlenül ezután Bul-
gáriát illetőleg élénk elismerés követ-
kezik. Nagymértékben figyelemre méltó,
hogy a fejedelemség, mely felett a diplo-
mácia, bizonyos tekintetek miatt halgató-
lag és félreismarhellen irányzattal, napi-
rendre tér. A fejedelemség beszédeben oly me-
legen fölemlítetik s mi a két balkáni
tartományt illető és nyit és őszinte szótát
elégértelme ödvözlök. A „Pester Lloyd”
ezután elemzi a trónbeszéd és passzusait és
így szól: „A fejedelemség beszéde csak alta-
lában utal a Szerbiát illető veszélyekre és
ha a kormányosság nem veszti el minden
józanagot, ugy e szavakat meg fogja ér-
teni. Ha nem értené, nem lehet azt neki
elégő hangosan és nyomtatékosan mondani,
hogy a hűtlenség a hűtlen ellen fordul.
Ausztria-Magyarország nem fog megelé-
gedni a lakoskodó játékkal, monarchiánk vi-
lágos, kétértelműség nélküli helyzetét követ-
tel, a minő saját magatartásunk e szomszéd
állam irányában. Semmi esetre sem szabad
azonban megtartanunk, hogy határainkon tű-
hely alkunjon panoros básees-kütfések, nagy
szerb agitációk és mindenféle kétségbeesett
forradalmi tüzelmek részére.

A „Pesti Napló” kiemeli a ki-
rály beszédeben ugy az általános helyzetre,
mint a szerb regensek tünepléyes ígéretere
vonatkozó részét, mint igen fontos kijelen-
teseket s azután így folytatja:

„De talán legfontosabb része a királyi
nyilatkozatnak az, mely Bulgáriára vonat-
kozik. Az a meleg hang, melylyel Ferencz
József Bulgáriát kiemeli és kiténteti, már
csak egy hajszálnyira áll attól, hogy mon-
archiánk Bulgária jelen helyzetét hivatalo-
san elismerje. Ezért bir e kijelentés kiváló
fontossággal és bizonyára nagy mértékben
fogja fokozni a bolgárok önbizalmát és ön-
éretét. Két év óta ul Coburg Ferdinand a

bolgár fejedelmi trónon s mindeddig bi-
rólónak és kalandornak tartatott Orosz-
ország részéről. Ausztria és Magyarország fe-
jedelmé az első, a ki Bulgáriáról megemlé-
kezve, fejedelmi jobbját a bolgár nemset
felé nyújtja és szavaival — habár indirekte
is, de — elismeri, hogy a bolgár trónon
nem bitórló ul, sem pedig kalandor.

Az „Egyetértés” így szól:
Szerbülött érdekes a király beszéde az a
része, a mely Szerbiára és a szerbiai viszo-
nyokra vonatkozik. A király beszéde az
a passzus az est impressiót teszi, hogy a
bécsi hivatalos körökben inkább bizalmat-
lanossággal, mint bizalommal viseltetik Szer-
bia iránt. A király e szavai a „memento”
hatását teszik; mintha szíveket látnak an-
nak, hogy Szerbiát figyelemzések a re-
genaságok „legformálisabb módon” tett
ünneplés fogadására. Nem kevésbé érdekes
a királynak Bulgáriáról való megemléke-
zése. Ez ország val agos politikai helyzete
mellett kétegetelen fontossággal bir, hogy a
király oly sok jóakarattal stól a Bulgáriá-
ban uralkodó mozgalomról s az ott konstá-
talható folytonos haladásról. A királynak
ily ünneplés formában tett rokonszenvi nyi-
latkozata oly kijelentés, mely most a mikor
Bulgária politikai helyzete Európa előtt
még függőben van, ugyisólván megjelöl-
t az álláspontot, melyet a monarchia
Bulgáriával szemben eloglal. Megnyugtató
lehet a béke barátjaira a királynak az
a nyilatkozata, hogy a külügyi kormány
a monarchia szövetségeseivel „teljes egyet-
értésben” a hlyet, az európai helyzet bé-
kes fejlesztéséért.

A „Pesti Hirlepe” említi
következőkben kulminál: Szerkesztőnek
egyszerűség dacára, a trónbeszéd a diplo-
máciai fogalmazás egyik legalkalmasabb al-
kotása. Egyrésztől megnyugtatón akar s e
ország el is ér, mert konstátja, hogy
monarchiánk szövetségeseivel egyetértésben
helyt áll az európai helyzet békes fejlesz-
téséért. Másrészt azonban figyelemzéstől és
inténi kíván a nélkül, hogy alermitorná a
világot és a nélkül, hogy provokálna. A
finom megkülönböztetés, mely Szerbia és
Bulgária között tartatik, szerbülött szembe-
ötlő intelmet tartalmaznak a regensekhez
és a szerb néphez. Amazok a világ színe
előtt figyelemzéstől annak, hogy barátsá-
gok igérték monarchiáknak, emennek azon
„komoly veszély” tartistik szemé elé, mely
Szerbiát fenyegetné. ha nepon, nem volna
előg „ildomos” és „hazafias”. A kik a sorok
között olvasni tudnak, ebből sokat megér-
thetnek. Az is szerbülött jellemző a trónbe-
szédben, hogy míg egyszerűen átállik
Szerbia belső állapotai fölött és csak vára-
kozákat fejez ki ezen országgal szemben,
addig Bulgáriának olyan bizonyítványt állít
ki, mely bizonyára nagy meglepődés-
sel fogja eltölteni a bolgárokat és kormá-

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája.

(Junius 25.)

Krecsányi társulata Budán.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tárczája.

A budai színtársulat működése most
már nagy mértékben érdekelhet bennünket,
mert a még várható kiegészítésekkel ez a
társulat lesz a miénk a jövő színi évadban.
A kiegészítés inkább csak az operette női
személyzetére fog vonatkozni, s a kiegészít-
ést B o s s e n y e y Mariskának mult
szombatot történt szerződésével az igaz-
gató már meg is kezdte, de szánéka még
egy fiatal énekesnőt szerződtetni. N é m
e t h János a tenorista, K i s s M i h á l y
a baritonista régi jó ismerőseink s
előrelátólag hamar kedvence lesz kö-
zönségünknek K o v á c s Mihály is a
buffo, kit a fővárosi sajtó — sokat dicsér,
s ki legutóbb a „Boregér”-ben Frank foghá-
zigazgató szerepében igazán meglepte a kö-
zönséget egészéges komikumával és mű-
vészi játékával. T o l l a g i t, a burleszk-
komikust, a ki egyaránt használható erő
operettben és drámában, szintén ismerjük
már, mert Krecsányinál volt a 87—88-diki
évad utolsó heteiben.

As operette — primadonna P a j o r
Emilia, ki a közönség Budán is kedvel,
de hogy megmarad-e az aradi évadra a társu-
latnál, még nem eldöntött kérdés. A társu-
latnál vannak most is a L i t s e n m a
y e r nővérek, a kit általánosan el-
het élénkíteni az előadásokat. Az egyik le-
gédőkesőbb C s e r v á r y Irma, még
egészen fiatal kezdő, a kinek gyakorlatra
szüneti otthonosságra van szüksége;
most még lámpalázzal is küd, s a
„Boregér” Orlovsky hercege szerepében
alig tudta megállni helyét. Itt emlit-
jük meg Delin utódját az új karmes-
tert: Z n o j e n s s k y Nándort, a kit
mint igen ügyes embert dicsérnek. A ze-
nekarhoz sokan szerződnek Mosonyi ta-
valyi zongorista közl. A fővárosi sajtó min-

dig dicsér-tel emlékezik ugy az ének, —
mint a zenekarról.

Majdnem teljesnek mondható már a
dráma női személyzete. S s e r é m y Gi-
zella a fiatal hősnő, ki csak tavaly végzte
a színi-iskolát, a temesvári-pozsony-budai
gyakorlati erődöve jön Aradra. Hamar
meghódította a közönséget mindeütt, mert
nemcsak művészi tekintetben feltűnő
tehetség, de szép jelenség is. Hangjának
timbre-je hasonlít egy kissé a Jászay Marié-
hoz. Budán nagyobb szerepekben még nem
lépett fel, mert a mig a nemzeti színház
nyári színe meg nem kezdődött, nem
igen lehetett drámai előadásokat kultiválni,
de láttuk őt E. Illés Király népszínművé-
ben „Czifra Juci”-ban, melyet nagyon
megszeretett a fővárosi közönség szép nyel-
vezetést és érdekesítő helyzetekért. Ta-
val többször adtak, s az idén is szép kö-
zönségre volt. Szerény Gizella a csimesze-
pet játszotta, s nagy elismerést aratott,
mert a kis szerepben is tudta szépen fej-
lődni tehetségét ragyogtatni.

A drámai szendét, C z a n y n g a
Emmát, meg vagyunk róla győződve, szíve-
sen fogja viselni az aradi közönség,
mert kedvence volt ezelőtt is. Az ő mindig
gondos elegans játéka élénk emlékeztünkbe
van ma is, s érdeklél várjuk, hogy meny-
nyit fejlődött azóta. Budán most „pihen-
kénytelen, mert tis nap nap előtt lábficra
modás balcsate érte. A naiva T á r n o
Gizella fiatal szép leány, a ki csak az imént
került ki az iskolából, s így felőle még
korsai dolog lenne ítéletet mondani. Egyelőre
kedves, megnyerő jelensége ajánlja, s az,
hogy a színi tanodai vizsgálatokon kith
A mult héten hírtelen kellett elvillania
„Czifra Juci”-ban Erzei szerepét, mert
Czanyuga Emma a balcsat miatt nem lé-
hetett fel, s derekasan megfelelt a feladat-
nak, ugy hogy a közönség jóakaró tapo-
kál jutalmazta.

A dráma férfi személyzete most van
kiegészítve. A hős P e t e r d y Sándor,
a régi ismerősök közül való. Egyes
alakításai iránt korábban is elismeréssel
volt a közönség, s minden esetre egyike

legjobb vidéki erőnek ebben a nehéz szak-
mában. Drámai apának a nép-zinhezhoz tá-
vozott S s a b ó Antal helyére most szer-
ződtette az igazgató T ó t h Antit, a ki
jó színész híreben áll. Dicsérik a fővárosi
lapok B e r k i Ferencset is, továbbá
M o r y Sándort az epitód szerepekben.

Ez csak olyan futólagos bemutatás,
mert nem volt alkalmunk a társulat minden
tagját színpadon látni. De mint már írtuk
is, Krecsányi most az aradi színházra való
tekintettel újabb szerződéseket eszközöl,
s az új erőket is fellépteti Budán, hogy
teljesen öszeeszközött és begyakorlott társu-
lattal jöjjen hozzánk.

Ezek szerint a legkedvezőbb kilátásaink
vannak a jövő színi évadra. Krecsányi fel-
adatát erre az évre megkönnyíti az, hogy
egy egész oszlop olyan újdonossággal jön
közénk, a miket a mi színpadunkon még
nem adtak. Nekünk aradiaknak jutott az a
balcsor: a mult téleu, ho y leghatal állot-
tunk, pedig a vidéki színészet az aradi
színházat beoszlá a legűbbre. Bizonyosság
ennek az, hogy a budai társulat a mult hé-
te valóságos lázban volt arra a hírre, hogy
dra kerülhet. Mikor K r e c s á n y i
igazgató szerdán a „Vadászkürt”-ből vissza-
tért S a l a c z polgármesternél tett lát-
ogatásából, arczáról látták, hogy kedvesék
a kilátások, s kitért az öröm. Csak jöjje-
nek. Az aradi közönség szívesen fogadja
őket, mert előre látja, hogy ez a társulat
meg fog felelni a hozzá kötött várakozá-
soknak.

Naiv kisasszonyok.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tárczája. —
Szinte látom, mint huszónak főre e
czim láttára bájos olvasónám piros ajkac-
kai. Naiv kisasszonyok. Hat már mo-
giet nélkül van baja az újságnak? Mindig
asszonyokkal, mindig a lányokkal? Nem
találnak más témát, a melyet feszegethet-
nének? Irjanak a zóna-tarifáról, énekeljék
meg az új sánigazgatót, a háborút, jeget
vagy a dílokszeret herceoljanak a királyi
tabláért, de hagyjanak békét a szegény lá-
nyoknak és asszonyoknak.

Már becsánatot kérünk, drága höl-
gyek, de előtűnk soha sincs: érdekesebb
valami, melyről írni lehet, mint a gyön-
gőbb nem. Ennek is a gyöngédebb fele, a
kissasszonyok. Előszóval foglalkozunk
velök nemcsak az asztalon, a ligetben és a
junilásokon, hanem az újságban is, plane
igy a vonal alatt. Viseljék békes türelem-
mel, mit örök elmondunk. Oh, mert a
fiatal emberek s a férjekre is ráteritjük
mi gyakran a vizes lepedőt. Rá am, de
erősen!

Előre becsánatom, hogy nincs szándé-
kban aethetika értékezést írni a naiv-
ságról. Ehez sem elég élettapasztalatom,
sem elég — ándugom nincs. Csak ne-
hány példát akarok elmondani, melyekből
kitéztek, milyen naivak gyakran a mi kis-
asszonyaink.

Kedzem, Még pedig a kissasszony-palán-
tán, a bében.

A kis E m m á h o z így szól egy al-
kelommal a nevelőnöje:

— Emmácska, nevezzen meg nékem
néhány háziállatot.

— Kutya, tehén, ló, macska.

— Jól van. Ezek mind négy lábú álla-
tok. Nevezzen most néhány kétlábú is.
Emmácska hallgat.

— Ne jöjjön zavarba, kedvesém. Hát
például mikket szokott, a szakácsnő gyá-
ran foglalkozni?

— Bakák, huszárok, tüzek, fursze-
rek, — felel diadalmasan a kis ártatlanság.
V i o l a c s k a már jobban lefőzte
a kis Emmust. Nagyon korán hozza szoktat-
ták a társadalmi élethez. Megtanulta, hogy
kölönösön bemutatás szokta az ismeretséget
megelőzni. Egyszer aztán ilyen kérdéssel
lepi meg atyját:

— Edes apa, mondj csak, hol lettünk
mi egymásnak bemutatva? En nem emlék-
szem rá.

— Apa, ne énekelj az asztalnál, mert
tudod, hogy akkor — boldog feleséged lesz!

— De nemcsak a mamát főzte le
igy a kis Jolánka, hanem a piébanos urat
is, ki szintén náluk volt. Tréfas ember lé-
vén a pap, szeretett az okos leánykával
kötelkedni. Egyszer így szól hozzá:

— Jolánka megtudná-e nekem mon-
dani, miféle fa nem ég el a tűzön?

— Hogyne? A tréfa!

— Hát melyik fa til a piacon sátor
alatt?

— Melyik? A kofa.

— Nagyon jól van. Ha még egy kér-
désre megfelelsz, kap tőlem valamit.
Mondja kedveském, melyik fa a leg-
édesebb?

— Piébanos ur, gazdasszonya, a —
Jozefa — felelt a kis leány rövid gondol-
kozás után.

De hogy aztán mit szolt a piébanos
ur, arra már nem emlékszem.

Beszélgünk most a kis A n n a e k
á r ó l. Egyszer így szolt anyjának:

— Nézd csak mama, milyen szép csi-
gánykereked tud hanyini a Károly. Szabad
nekem is?

— Mit gondolsz! Az istenért, hisz az
kis leánykhoz nem illik.

— No hát majd megvárom, mig nagy
leány leszek — felelt a kis okos.

nyukat. Dicsőit az ott uralkodó rendet és nyugalmat s egyenesen öröndetnek mondja a „folytonos haladást”, mely ezen országban nehéz állapotba doxa tapasztalt.

A „Budapesti Hírlap” az összes sajtó felfogásával szemben arra az álláspontra helyezkedik, hogy a kormány az általa készített királyi megnyitásban, gondosan került minden politikai gondolatot a nem lehet tehát — folytatja — ellene kitöszése senkinek, sem Szerbiának, sem Bulgáriának, sem Oroszországnak. Hiszen ocsupa barátság ez a beszéd és jókárát Szerbia iránt s mi kenyérrel dobájuk vissza azt, ki a szó szoros értelmében követ dobál meg minket; s királyi megnyitó csupa béke Oroszország iránt és barátság, mivelhogy Oroszország még nem lött meg bennünkkel, hanem csak löni akar. S így Európa, mely egész nyugodt volt az iránt, hogy Ausztria-Magyarország részéről a békét nem fenyegeti a legújabb vesztés sem, e meggyőződésben teljesen megerősítetik utolaj; megerősítetik. dacára a szerb eseményeknek és az orosz hadikészleteknek.

A „Neues Pester Journal” a következőket írja: Komoly és Szerbiában, kinek csak füle van, mindenki meg fogja hallani, mert menyörgésszerűleg hangzik a Milán királyi sajnálatos elhatározásának közlésében tett figyelmeztetés. A kormányosság az osztrák-magyar monarchia iránt való barátságos viszony fenntartását formálisan megígérte; a király reméli, hogy Szerbia megtartja szavát és ez által a garó a legkomolyabb veszedelmét elhárítja. Komoly vezedelembe jut a szomszéd királyság, mivelhogy az ellenséges érdeket monarchiánk ellen fordítja; a mi a belgrádi hatalomszélőknél már, úgy látszik, jó korán átértesített. De I. Ferencz József békeszé jelentősége főpontját azon kitétel képezi, mely Bulgáriára vonatkozik. Az ottani viszonyokról a király a legmagasabb díszlevelél emlékeztet meg, dacára, hogy Kelet-Rumélia bekebelezése és a Coburg herceg uralma formailag szerződésellenes. E szavak Ferdinánd fejedelemnek közvetett elismerését monarchiánk által és egy leplezetlen támadást tartalmaznak az orosz állásponttal szemben. A csár érdekvédelmére való utolsó tekintet megesszt, tehát nem csak Bécsben, hanem Berlinben és Rómában is az a meggyőződés jutott uralomra, hogy az Oroszországgal való egyetértés feltételi előnyösöké csekélyekké lettek. A mi keleti politikának a majdnem végletes passzívizált szétléte és később látszik lenni, hogy esetleg actióra térjen át. Teszi ezt szövetségeseinkkel, de a nemzet akarátával is teljes egyetértésben.

A „Budapester Tagblatt” azt tartja, hogy a királynak az általános helyreter vonatkozó, valamint Szerbiára és még inkább Bulgáriára mondott barátságos szavai Ausztria-Magyarországban megnyitják a közvéleményt. Néhány évvel ezelőtt a királyi beszédben még úgy volt Bulgáriá feltüntetve, mint az európai valóság oka és úgy látszik, hogy onnét most már semmi vesztés sem fenyeget. A mi Szerbiára vonatkozik, az figyelmeztetés, melyet Szerbia-vezény a császárnak. Általában a királyi beszéde mindenkit teljesen kielégített, mert az békésben és reményteljesben hangzik, mint várják és megvagyunk győződve, hogy mindazon remények, melyeket a király ebben kifejezett, teljesíteni is fognak.

KÜLFÖLD.

A királyi beszéde és a külföld. Károly román király hétfőn Bécsbe érkezett, a pályaudvaron a fogadásra megie-

lent személyiségek egyike előtt úgy nyilatkozott, hogy a delegáció tagjainak intézett királyi beszéd teljesen megfelel a jelenlegi helyzet komolyságának.

A berlini lapok legnagyobb része már nyilatkozik a királyi beszédről.

A „Nationalzeitung” a következőket írja: O felsége a helyzetet komolyságának megfelelően jellemezte. Másrészt a szövetségben rejlt békébiztosítók még nyertek fontosságukban. A belgrádi kormányhoz intézett, félre nem érthető intést közöszíti a Bulgária iránt való baráti érdeklődés osztrák demotratív hangulycsúsa. Ha Oroszország Szerbiában diplomáciai tekintetben megveti a lábát, Ausztria-Magyarország az orosz Balkán-politika ellen irányuló ellenállásának súlypontját Bulgária támogatásába helyezi.

A „Vossische Zeitung”, véleménye szerint O Felsége beszéde lényegesen különbözik a múlt évi beszédétől. A beszédnek Szerbiára vonatkozó részében kifejezett remény nem ment atól az aggodalomtól, hogy a dolgok másképp is fordulhatnak. Hogy mit akar az uralkodó a szerbnek mondani az még határozottabban kiviláglik a Bulgáriához intézett jóindulatu szavakból. Ehhez járul még az is, hogy O Felsége megemlékszik Boszniáról és Hercegovináról is, a melyekre nézve Szerbiában arról álmodoznak, hogy ezek Ausztria-Magyarországtól elszakíthatók. — Oroszország nagyon meg fogja érteni e beszédet, mely elvitáhatatlanul az elhatározottság és öntudat kifejezése.

A „Börsezeitung” így nyilatkozik: Az osztrák-magyar monarchia iránti közönség beszéde félre nem hagyható módon megjelölte egyes hatalmak álláspontját a notán felmerülhet nemzetközi kérdések tekintetében. Ezel egészéges fordulat állott be a viszonyokban és a béke fontosságára törekvő hármasszövetség indikete mint oly hatalmas szükségesség nyert megokolást, hogy úgy Franciaországgal, mint egyabált, be fogják látni, hogy hiabavaló minden törekvés e szövetség megbontására.

A „Börsezeitung” természetesen találja a beszédnek Szerbiára vonatkozó nyilatkozatát; a mi a Bulgáriára vonatkozó nyilatkozatra nézve kevésbé mondható. Mindenesetre jól át volt gondolva e nyilatkozat és bizonyára a legjobb benyomást fogja kelteni.

A „Kreuzzeitung” szerint O felsége beszéde igazolja a helyzet aggodalmas megítélését, jóllehet nem riasztó. A béke ellenségeinek ama reménye, hogy a trónbeszéd alkalmat fog adni arra, hogy Ausztria-Magyarországot szemrehányásokkal lehessen illetni és a belpolitika elhagyásával vádolni, meg van semmisítve.

A „Reichsanzeiger” közli a „Reichsanzeiger” így ír a felség beszédről: Az uralkodó beszéde újabb megöröszíti az ő ünneplés nézeteit és azon ismételve hangostott nyilatkozatot, hogy Ausztria-Magyarország keleti politikája a nemzetiségek és a Balkán-államok függetlenségé itánti tisztelton alapszik. A szerbnek igyekesniök kell ama jó dispoziókból hasznosítani és egész tevékenységüket a belgyi kérdéseknél szentelni.

A szerb-osztrák-katonai konvenczió. Emelre volt, hogy a Perzsián által a szerb regenségek felajánlott orosz-szerb katonai egyezmény csak azért nem jött létre, mert Hengelmüller belgrádi osztrák-magyar követ, érteztelven a dolgról, kategorikusan nyilatkozatot követelt. A monarchia képviselőjének ezt a férfias és méltóságos fellépését azonban megzafolták ép úgy, mint egyáltalában tagadták, hogy katonai is egyezményről csak szó lett volna. Hir szerint Hengelmüller

— Huh, mi az? — kiált ijedten, — vegye le, kérem, fejéről azt, a csunya bugzarat!

— A másik esetnek is Boriska a hönöje. Mikor már mennyasszony volt, völegénye félőrditen csókolgatta hamvas hajfűrtét.

— Ugyan ne csókolj már ezeket a csunya hajakat, Arthur, — szól tiltakozva.

— Hogyne csokolnám drága fűrtedet, angyalom! — felel a neki tűszedett völegény.

Asholva a lóalkalmasságért folytatódott, hogy Kálnoky gróf megígérte kivánságának megfelelően tejesítetét. Utódja — állítólag Burján aszói konzul lesz.

A boulangisták valóságos sportot özne aból, hogy a francia vidéki hatóságokkal elfogatják magukat. Alig ért véget az angol-mi tárgyalás, melyben mára tüztek az irélet-hirdetést, tegnap Deroulé de ur ismét öszeköszött egy vidéki hatósággal, mely el is fogta, de ma reggel ismét szabadon boosátotta. Egy párisi táviratunk az esetről a következőket jelenti: B es l e r s b e n tegnap 1500 teritékü boulangista banket volt. Deroulé és Laisant beszédeket tartottak, melyekben hevesen kikelték a kormány eljárása ellen és azt jószolták, hogy Boulanger a nemzeti köztársaságot, a becsületességet és igazságos kormányt fogja megalapítani. — Ugyanabban az időben Lisszagar antiboulangista felolvasat tartott Beziersben. Halgatói és a banketről jövö boulangisták közt v e r k e d é s t á m á d t. Deroulé deot letartóztatták és rendőrbiztos később az ügyés el vezette. Az eszt Beziersben nagy izgatottságot szült. A kávéházak és sétahelyek szulofság megteltek. Az eszt órákban tüntetésekkel tartottak, de semmi különös sem történt.

LEGUJABB POSTA.

— Az izgága boulangisták. Deroulé és a rendőrbiztos ellen való ellenséges rájárástól felmentett, azonban annak megsértése miatt 100 frank pénzbüszságra ítélték. Laguerret hivatalos közegek elleni fenyegetődség miatt szintén 100 frank pénzbüszságra ítélték. Laisant felmentett.

Hírek Oroszországból. Pétervártól hétfőn a hírek kérésztől hogy Sándor orosz már június utolsó napjaiban Németországba utazik. A hadügyminiszter elrendelte, hogy Riga városa körül a lehető legnagyobb gyorsasággal megkezdésük néhány előre töltött erőd építését. Az építéste tizenkét milli órubel van kiutalványozva. A munkálatokat legkésőbb augusztusban megkezdik.

A szerbial események. A delegáció megnyitása alkalmával tartott trónbeszéd az itteni kormánykörökben kitűnő benyomást (?) gyakorolt. Különös meglepéssel konstatalják a trónbeszédből világosan kiemelkedő ama körülményt, hogy a szomszéd monarchia intőzkörel egészen más szemmel nézik a szerbial ügyek fejlődését, mint a sajtó és hogy ennél fogva az utóbbi napokban mesterségesen és több rendbeli cselszövény folytán előidézett hírlapi izgatások a mérvadó körök részéről a megillető mértékre szállítottak le.

Vasárnap jelent meg a „Videlo” legutolsó száma. A haladópart közönsége megesszt. Az utolsó szám felhívást intéz a párttagokhoz, s a legutóbbi eseményekre hivatkozva, igyekszik bizonyítani, hogy ily körülmények közt minden politikai tevékenység czéltalan lenne.

Sokat beszélnek még mindig a látsító falragasokról.

— Ugyan, te Flóra, miért tartod mindig leutve a szemeidet?

— Oh Milli, mennyi e el vagy te maradvá a viasztól. Hát nem tudod, hogy most — divat a szemérem?

— Nagy társaság előtt kérdi egy ur Olga a kisaszonyt: — Nagysád, látta már kegyed az „Ingyenelők”-ét?

— Nem, — felel a kisaszony — elvöböl sohasem nézek meg olyan darabot, melyet még — em láttam.

meltek Bosznia, Hercegovina, főleg azonban Magyarország szerb lakói számára voltak rendelve. Különbözö módon kommunikáltak ezt. A legképtelenebb híreket terjesztik, hogy az egész osztrák-magyar kormány rendezte, hogy plauzibilisé tegye az orosz izgatásokról szóló híreket. Az említett felhívást Ujvidékre vitték be, hogy az ottani rendőrségnek alkalom adassék Ruma Kavanalában eltiltani a kosszovói emlékkünnepet. Egy második röpiratot Hercegovinába csempészték be, hogy igazolják az osztrák-magyar kormány által eszközölt kivételes rendszabályokat. A másik felhívás szerzője a lapok Pera Hadasi Kocsevics szerajevói hírlapíró és Mujo Abadi bei Arsa nagybirtokos említi, a kik agent provokateurökként szerepelve, árulói lettek hazájuknak és nemzetüknek mert az országot és a népet romlásba akarták hajlani.

Sarapov szerkesztő kiutasítása azután történt, hogy bebizonyult politikai izgatása Ausztria-Magyarország ellen, mert ha ő nem is volt maga a szerzője az említett proklamációknak, mégis tevékeny részt vett a szándékok becsempészésében és ezáltal a napokban Ujvidéken. Itt Belgrádban mindig az ismert ruszofillekals társalgott, köztük Cankovval.

NAPTÁR.

Június 26. Szerbia Rómát kath. naplár: Já nos és Pál vt. Prot. naptár: Jeremiás. Görög orosz naptár (június 14). Előszó plóf. Nap kél 4 óra 6 perczor nyugat 7 óra 28 perczor.

Július 26. Szerbia Rómát kath. naplár: Já nos és Pál vt. Prot. naptár: Jeremiás. Görög orosz naptár (június 14). Előszó plóf. Nap kél 4 óra 6 perczor nyugat 7 óra 28 perczor.

Július 26. Szerbia Rómát kath. naplár: Já nos és Pál vt. Prot. naptár: Jeremiás. Görög orosz naptár (június 14). Előszó plóf. Nap kél 4 óra 6 perczor nyugat 7 óra 28 perczor.

HIREK.

ARADES VIDÉKE.

— Aradmegye központi választmánya tegnap délelött 11 órakor ülést tartott az 1890. évre érvénylenő bíró országgyűlései képviselőválasztók ideiglenes névjegyzékének összeállítására czéjából. Az ülésen Ormos Péter alispán elnökölte alatt jelen voltak: Szathmáry Gyula főjegyző, Vassárhelyi Béla. Temesváry Jakab, Issekutz Károly dr., Dániel László és Páris Gábor. Megnyitván az ülés, olvastatták a járási főszolgabírák azon jelentését, hogy az egyes választó-kerületekre kiküldött öszseírő küldöttségek a törvényben előirt esküt letették, mi tudomásul vétetett. A utána a pécskai, szentannai, radnai, kijejenői, világosi, borosjenői és józshelyi választókerületek öszses alkérdeteibe kiküldött öszseírő küldöttségek mutaták bejelentéseiket, hogy a képviselőválasztásra 1890-ben jogosultaknak névjegyzékét öszseírták. A központi választmány ezen öszseírásokat vizsgálat alá vette s elrendelte, hogy a nevek minden kerület község, illetve körjegyzőségre külön-külön és bettrendsben öszse kell állítani. Az így megvizsgált ideiglenes névjegyzék öszseírték és felszólamlások megtele végett július hó 5-től 25-ig közzémlere kitételni rendeltetett az egyes községekben és kerületekben, továbbá a központban Páris Gábor megyei aljegyzőnél, hol azokat az érdekeltek megtekinthetik, az ideiglenes névjegyzék ellen felszólamlásait július 5-től esámitott tíz napig, vagyis július 15-ig megtehetik írásban. A felszólamlásokra vonatkozó észrevételeket az említett helyeken július 16-tól 25-ig lehet megtenni.

— A lovassági laktanya ügyében, melyet Aradmegye közönsége szándékozik építeni, a tárgyalás ma, szerdán délelött 9 órakor tartatik meg a megyeháza nagytérben. Az érdekes tárgyalás, melyen Ormos Péter alispán fog elnökölni, a megyei hatóság a katonai hatóságok s Aradváros közönsége részéről is kiküldötteket hitt meg.

— A hadtestparancsnok segédtszifje. A hetedik hadtest parancsnoka, Waldstáden János br. mellé Heys Adolf H. huszárrezredbeli főhadnagy személye segédtszifje nevezetett ki, mint a hivatalos lap tegnapi száma közli.

— Uj ügyvéd. Az aradi ügyvédek száma egy derék fiatal ügyvéddel szaporodott. Mint ugyanis nekünk Budapostról írják, Rosenber Károly dr., Rosenberg, Leopoldnak, az aradi ir. egpházközség főjegyzőjének fia az ügyvédi vizsgát szép si-

korrel letette s a napokban megnyitja Aradon irodáját.

— Az aradi elemi népköszkolákban öszszes vizsgálatokat ma befejezik. Az utolsó vizsga nagyköszvői leányiskolák lesz. 28-án önnepélyes „Te Deum” tartatik, 29-én pedig kiosztják a növendékek közt a bizonyítványokat.

— A csokavai honvéd lovasosztály Aradra helyezése érdekében S a l a c s Gyula polgármester indítványa a városi köztörvényhatóság mint emelttük, mozgalmat indított. Aradnál most Szeged is konkurál ebben. Mint lapunknak írják, a szegedi hatóság a honvéd lovasosztálynak Szegedre helyezése iránt föltérjesztést intézett a honvédelmi miniszterhez. A nevezett miniszterium a hatóság föltérjesztését azszal az utasítással köldte le, II. honvédkerületi parancsnoksághoz, hogy az s helyezés ügyében indítsa meg a várossal a tárgyalást.

— Vizsgálatok az állami leányiskolákban. Az aradi állami felső leányiskolában az évszázóvizsgálatok e hó 27-én és 28-án tartatnak meg és pedig 27-én (csütörtökön) az első, 28-án pedig a második osztályban. A vizsgálatok reggel 8 órakor kezdődnek. Az é n e k v i z s g a pénteken délután 5 órakor folyik le s erro az intézet igazgatósága lapunk uján is meghívja a szülöket s az érdeklődő közönséget.

— Betegek hazaszállítása. A közköszhizakban három hónapra tul spolt betegnek hazaszállítása alkalmával több ízben megtörtént, hogy az illetőeg község a beteg hazaszállításának eszközése körül késeedelmesen járt el a megbízottja gyakran hasztalanul tette meg az utat, mert a beteg még nem volt elvihető. Az ilyen eljárás mellett tömördek felesleges kiadás merült fel, s hogy ez elkerültesék, a belügyminiszter körrendeletileg utasította a törvényhatóságokat, hogy eszentul a késeedelmes eljárást szüntessék meg. Ez pedig úgy érhető el, ha a körházak és a községek a beteg hazaszállítása előtt informálják egymást a viszonyokról.

— Nem baleset, hanem öngyilkosság. Lapunk tegnapi számában emelttük, hogy Krisztián János simándi illetőségű tanuló, ki az aradi gymnasium III-ik osztályába járt, fűrdőbe közben belefuladt a Marosba. Most kiderült, hogy a szerencsétlen fin nem baleset áldozata, hanem önmaga, szándékosan végezte be ilyenformán életét. A vizsgálatokon megbukott a mivej félt érélyes atya szigorától, nem mert vele találkozni hányma Marosban keresett nyululást és szabadulást. Holteátt tegnap Pécska alatt a Marosból kifogták és elszállították bánatos szülőihez Simándra.

— Városi Gizeლა jönevű aradi leánynevelő intézetében tegnap délelött kezdették meg az évszázó vizsgálatokat. Első nap a senéből vizsgáztak a növendékek, közben szavaltak is. A tantermet, ioi a vizsga icfolyt, nagy község töltötte be s élvezettel hallgatta a szavaltokat s a zenét, mely egészen koncert-számba ment. A szavaltók között S z e k u l a Czeczilia, Stepnicki Julia és Mosonyi Anna tñtek ki. A Kozma nővérek és Schlessinger Fáni csinosan öszkeltek, míg Holländer Juci, Hacker Eszt, Kléman Margit, Zahay Bettike, Molnár Irma és Opasi M. Gyögesen szongoráltak. Zenevizsga után megtekintést a közönség a növen dékek kéz munka-kiallítását a mely igazán gazdag és több meglepő csinos kézimunkát tartalmaz az. Mi a tantárgyakból fognak vizsgázni az intézet növendékei, csütörtökön pedig júniást csapnak a városi letgenben.

— A ruszai bányakatasztrófa okai. Rosiczáról írják, hogy a bányában történt szerencsétlenség ügyében a vizsgálatot a helyszínen befejezték. A katasztrófa okát egész határozottan megállapítani nem lehetett. Annyit sikerült konstatalni, hogy sem tilalomellenes szivarozás — mint eleinte hitték — nem volt a szerencsétlenség oka. A bánya szellőztetése teljesen kifogástalan s a munkások bizottsági lámpáit is sereitlen állapotban találták. Csak annyi lehet gyanítani, hogy valamelyik munkás meggondolatlanul felnyitotta a lámpáját az okonta a robbanást. Ugyanabban a szekul Alfréd tárnában négy év előtt is történt robbanás, melynek okát szinten nem sikerült kideríteni. Akkor tizenhárom emberélet esett áldozatul.

— Névmagyarosítás. Kohán Dávid aradi lakos vezetéknévét balügyminiszteri engedéllyel „Komlósz”-ra változtatta.

— Egy nagykereskedő letartóztatása. Szegedről jelenti levelezőnk: Krausz Albert nagykereskedő, az ismeretes csöd ügyben fogva levő Krausz Benő ösesét, tegnap reggel letartóztatták. A két Krausz fogva marad a végtérjálasig.

— Az aradi amateur-fényképesek új gyölmöbe ajánljuk a köve kezű felhívást: A M. Kárpát-Egyesület Budapesti Osztálya a jövő tél folyamán amateur-fénykép kiállítás szándékozik rendezni, a melyre az öszszes magyarországi műkedvelők a kiállításban való részvételre eszentul tisztellett meghívhatnak. A részletes program az öszszes fog megjelenni. Addig is telemlítjük, hogy a kiállítás czéjja: megismeretelni a magyarországi amateur-fényképezőket s ezek által községekben az ország nevezetesebb és szebb tájképeit, a geologiai, archeologiai vagy más tekintetben érdekes részleteket, a különféle népviseleteket, a fűrdőket s a nevezetesebb épületeket stb. bemutatni a különféle módszerek utján elkészített képeket, a fotografáláshoz szükséges készleteket és szereket. Czéjja továbbá a tervben levő állandó tájképek kiállításához a szükséges képeket öszszegyűteni, a műlést nevesíteni. Az

BUDAPESTI TŐZSDE.

Junius 24-én.

		Pénz	Áru			Pénz	Áru		
M. kir. arany. adóment. 48	101 60	101 90	Magy. orsz. bank részvény-társaság						
M. papíradék adóment. 58	94 25	94 55	Osztrák hitelintézet	311	311 20	Pesti közti vaspálya	403	403	Záloglevelek.
M. v. köl. 120 frt o. é. (300 fo.) 58	145 25	146	Osztr.-magyar bank	880	885	Pesti közti vasp. évezet-jegyek	110	215	M. földhitelint. papírtérték 58
M. v. köl. 120 frt o. é. (300 fo.) 58	145 25	146	1. magyar iparbank	153	155 60	Budapesti III. ker. takarékp.	108	110	" " " " " 48
M. 1876. kel. 120 frt o. é. (els.) adóment. 58	99 50	100	Pesti magy. keresk. bank	712	715	Országos központi	452	457	" " " " " 58
M. 1873. kel. ár. v. szb. (els.) adóment. 58	119	120	Bécsi bizt. társulat	188	17	Pesti hazai első	7325	7325	" " " " " 58
M. 1876. kel. aranyban (els.) adóment. 58	115	115 50	Bécsi élet- s jár. bizt. társ.	215		Egyesült Budapest fővárosi takp.	452	455	Kisbirt. orsz. földh.-int. 58
M. kir. nyeremény-kölcsön 100 frt	138 50	139 50	Első magy. általános bizt. társ.	3140	3150	Magyar ált. takarékp. részvény.	88	89	Osztr.-magyar. földh. o. é. 58
50 frt drbja	138 50	139 50	Foncier pesti bizt. társ.	66 50	67	Alsóút	145	147	" " " " " 58
Tissai: a szegedi kölcsön 48	126 60	127 50	Magyar-francia bizt. társ.	945	956	Altalános waggon kölcs. társaság	69	72	" " " " " 58
M. k. földm. kötvények 58	104 75	105 25	Pannonia vassz. társ.	528	531	"Franklin"-társulat	198	200	" " " " " 58
1867. zárad 58	104 75	105	Concordia malom	1045	1050	Ganz és társas. vas- és gépgyár	826	830	" " " " " 58
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Első budapesti malom	242	244	Geschwindt-féle szeszgyár	330	332	" " " " " 58
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Erzsébet malom	595	600	Gyapjúm. és biz. I. magyar	246	250	" " " " " 58
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Hengermalom	252	255	Keresk. épülete	675		Albina tak. és hitelint. 68
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Luzer malom	595	600	Könyvnyomda „Athenaeum”	444	448	
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Molnárak és sütők malom	353	354	" " " " " Pesti	1070	1100	Elsőbbségek.
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Pannonia malom	755	760	Köszöntő és téglagy. (Drascho)	221	222	Budapesti tánczud. 58
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Viktoria malom	130	132	Nemzetközi waggon-kölcsön-részvénnytársaság	59	60	Loyd- és löcsend-áptel. 68
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	„Adrie” m. tengeri hajó			Pesti építési-társaság			M. sz. k. orsz. vörös-kereszt sorsj.
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Alföld-fiumei vasút 58	175 50	178 50	Rimamurány-szalgotárj. vasutvrtja	100	101	Osztrák vörös-kereszt-egylet.
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Bátaszék domb-zakány v			Salgótarjánai közszob.	171	172	
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Déli vasút 58			Schlick-féle vasú. és gépgyár	152	154	
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Eszaki vasút 58	154 50	155 50	Schlick-féle vasú. és gépgyár II. kib			
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Erdélyi vasút 58	194 50	195 50	Serfőző első magyar	810	820	
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Győr-sopron-ebes-fürdő v. s			Szertészvizelő	270	274	
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Kassa-oderbergi vasút	142	143	Sés nti kőbánya			
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Magyar galicai vasút	160 50	161 60	Spodium- és csottlisztyár	110	120	
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	M. ny. v. (sz.-győrgrác)	157 60	158	Szálloda-részvénnytársaság	104	106	
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Osztrák áll. v. t. ut 58	232 60	233	Téglá- és mészegőztő ujlaki	149	150	
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Pécsi lócsai vasút 58	188	189	Törk dohányrészvény			
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Tissai vidéki vasút 58	246	248	Gőztelgyár kőbányái	25	255	
M. k. földm. kötvények 161. zárad 58	104 75	105	Osztr. dunagőzhajózási			M. jelz.-bank ny. kölcsönkötv. 4. sz	20	105 50	

3478 [k. h.

Hirdetmény.

Arad szab. kir. város kapitányi hivatala részéről, tekintettel a közeledő aratási és cseplési időre, a következő intézkedések tételnek közlirre:

A mezőrendőri szabályok 15. §-a értelmében minden utjelgyél elküldés, melyet igazolvány nélküli csavargók a tanyára vagy házba be nem bocsáthatók.

19. §-a értelmében a tanyák pedig tulajdonosai, vagy bérleti, kötelesek a cseplést, hosszabb időre felfogadott munkásokat igazolvány jegyük felmutatása mellett a kapitányi hivatalnál 24 óra alatt bejelenteni.

Továbbá a cseplőgépek körül foglalkozó munkások testi épségének megővése tekintetéből 7785-302 883 sz. a. kibocsájtott, 50606-883 sz. belügyminiszteri intézménnyel jóváhagyott szabályrendelet szerint minden géptulajdonos köteles vérfelálló szerekkel folytonosan készen tartani u. m. tannint, (cseersavas por), sósavas oldattal telített vattát, vagy tépést és jodoforingarré, nyomfoltokat, sebköteleket és főleg gummi polját mely utóbbit előforduló szerencsétlenségek esetében az orvos vagy ennek hiányában más értelmes egyén a vérző úter törzsre illesztve erősen a végtagok körül csatol, hogy a betegnek kórházba szállítása alkalmával utközben elterelése megakadályoztassék, sebültnek kórházba szállítása az érnymasz szabályszerű alkalmazása nélkül tiltatik.

A gép körül foglalkozó munkások ruházata lehetőleg szűk és testhez simuló legyen, mert bő gatyva vagy inguj, szoknya a szél által lebegtetve könnyen a henger és horgok közé juthat, mely esetben azok erős vászonból lévén, el nem szakadnak, hanem a végtagot magukkal vonják és a szerencsétlenséget előidézik. A gépfelügyelő személynél felelősséggel tartozik, hogy ittas emberek a gép körül ne alkalmazzanak.

Az olajozó kannák hosszú csőrrel látandók el, hogy a hengerek olajozása kellő távolságból történhessenék. A gépek dobnyílása (alatti nyílás) 3 oldalán 2 láb magas vasburkolattal látandó el, léőrésre alkalmazott gépeknél az összekötő rud, valamint a hajtó mftaboritékka befendőd.

Ezen rendelet ellen vétők büntetésével 2 frtól 50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők a városi szegényalap jár. ára, a mennyiben pedig végten gajdlatosságok által a bűntetést elcsúsztatják a városi szegényalap ellen a bűntetést törvény rendes utján megtorlás fog alkalmazásba vétetni.

Arad, 1889. június 20.

A főkapitány távollétében
Bárdy István,
alkapitány.

M. kir. államvasutak igazgatósága.

11435 szám. | III.

Arverezési hirdetmény.

Ezenel közhírré tételik, miszerint az útitársak által a. §-a értelmében (a u. s. márvány lap, itres s. állítmányok (liquor, kocsik, fűszer, varrógép, stb.) Arad állomásunk kiadási raktárában **folyó hó 27-én (csütörtökön) reggeli 9 óráig, nyilvános árverezés útján eladotnak, mely árverezésre a t. közönség ezenel meghívatik.**

Arad, 1889. június 20.

Üzletvezetéség.

2373 sz.

Arverési hirdetés.

Az alóliirt főerdőhivatal kerületében levő urdőtisztások és egyéb erdőeseti bértárgyak **folyó évi november hó elsőjéül** leendő bérbeadása iránt a következő sorrendben tagnak az árve ezések megtartatni:

Folyó évi július hó 15-én, délelőtt 10 órakor,
a családi erdőeszi irodájában.

Folyó évi július hó 16-án, délelőtt 10 órakor,
Széptalu (Schöndorf) községhezánál.

Folyó évi július hó 17-én, délelőtt 10 órakor,
a pécskai, tótváriadi és dorgosi erdőeszek irodájában.

Folyó évi július hó 18-án, délelőtt 10 órakor,
az apátfalvai és sistaroveczyi erdőeszek irodájában.

A részletes feltételek valamint az árverés alá kerülő bértárgyak kimutatása ezen főerdőhivatalnál és az illető erdőgondnokságoknál a hivatalos órák alatt betekintheők.

Lippán, 1889. június hó 19.

A m. kir. főerdőhivatal.

278 - 1

6 | 1889 k. p. v.

Hirdetmény.

Arad kir. város központi választmánya a részéről ezenel közhírré tételik, hogy az aradvárosi választó kerületben az országgyűlési képviselő választóknak a folyó évben kiigazított és a jövő 1890 évben érvényes bíró ideiglenes névjegyzéke **1889 évi július 5-től 25-ig bezárólag** a városház tanács termében közszemlére kitétetik.

Az ideiglenes névjegyzék ellen az 1874 évi XXXIII t. cz. 44. és 45. §-ában előirt módon írásban benyújtandó felszólalások í. évi július 5-től 15-ig az ezekre szintén írásban teendő észrevételek pedig f. é. június 6-tól 25-ig Arad sz. kir. város polgármesteri hivatalában fogadtatnak el.

Arad sz. kir. város központi választmányának 1889. évi június hó 4-én tartott üléséből kiadta
Arka Kálmán s. k.
közp. vál. helyettes.

538889 277-12

Arverési hirdetmény.

Seprősi község tulajdonát képező 1247 db álló tölgyfa f. évi július hó 15-én esetleg a következő napokon, mindenkor d e 9 órakor, a helyszínen megtartandó árverésen eladotni fog.

Kikiáltási ár: 7500 frt. Arverezni óhajtok a kikiáltási ár 15 százalékát kötelesek az árverést vezető főszolgabíró ur kezéhez, az árverés megkezdése előtt letenni.

Egyéb feltételek Seprősi községhezánál megtudhatók.

Seprős 1889. évi június hó 22-én.

Az előljároság.

1351 | 1889.

Pályázati hirdetmény.

Arad sz. kir. város közönségének a Pernaúj kül. város területére szervezett 250 frt évi fizetéssel kapcsolatos szülész-női állás üresedésbe jövén, azon okleveles szülésznek, kik ezen állást elnyerni kívánják, felhívatik, hogy pályázati kérvényüket hozzám a **folyó évi július hó 9-éig** benyujtsák.

Aradon, június 22.
Salacz Gyula, s. k.
kir. tan., polgármester

Hirdetmény.

A nagy létőségű m. kir. honvédelmi miniszteriumnak 11230-1889 sz. a. kelt m. kir. rendeletere nyomán közhírré tételik, hogy a osasz. és kir. hadapród-iskolákba a **folyó évi szeptember hó 18-án** kezdődő 1889-90. tanévre 510 növendék fog felvétetni.

A felvételt tárgyaság kérvények f. évi július hó 25-ig azon hadapród-iskola parancsnokságához küldendők be, a mel. be a felvételt kérelmeztek.

A pályázat megtekintés feltételei a városi levéltárban megtekinthetők.

Arad, 1889. évi június hó 2-án.

A városi tanács.

Felhívás.

Az 1883. évi XLIV. t. cz. 36. §-a bekezdése értelmében közszé tételik, miszerint az 1889. évi kivetett összes közadók — a fegyveradó kivételével az adófőkönyvben előirtak.

Ennélfogva felhívatik az adókötöles közönség, hogy adókötvények előírásáig az adókötést már előirt adókötésítés végett legkésőbb **folyó évi augusztus hó 15-éig** különben bírság terhe alatt az adóügyi osztálynál bemutatassa.

Arad, 1889. június 21.

A városi tanács.

M. kir. államvasutak igazgatósága.

48373 szám. | C. II.

Hirdetmény.

(Magyar-osztrák-német fa- és fakéreg forgalom.)
I. pótlék életbeléptetése.

A felelősséget, — 1888. évi augusztus 1. óta érvényes — díjszabásról **folyó évi július hó 1-től** számított érvényes az I. pótlék lép életbe.

Ezen pótlék tartalmazza:

- 1) Az árfoylam különbözei táblázatokat, melyek szerint egy a díjszabásban valamint magában a pótlékban foglalt díjtételek f. évi augusztus hó 15-től számítottól felémelték és pedig a további intézkedésig a táblázatokban „b” alatt kitüntetett összegekkel.
- 2) Vánkövetési illetékek megszüntetését oly fa-körményekre nézve, a melyeknek elváromlása kőb-méretűbe (felölve) rakva történik.
- 3) Egyes német államok helyviszonyaira vonatkozó különleges határozatok megváltoztatását.
- 4) Azon határozatok módosítását, melyek mellett a stettini díjtételek Swinemündével való forgalomban aletin megváltoztak.
- 5) Új magyar és német államok felvételét a különbözei táblázatokat, s végül
- 6) díjtételek változtatását, s végül
- 7) a nyomdabizák helyesbítését.

Megjegyzük még, hogy a szóban levő — egy a m. kir. államvasutak díjszabási osztályában, valamint a részben vasutaknál díjszabható — pótlék utján eszközölt díjtételek csak f. évi aug. 15-ével lépnek hatályba.

Budapest, 1889. július hó 20-án.

A m. kir. államvasutak igazgatósága
a kötetekben részes vasutak nevében is.

Hirdetmény.

A nagymélt. mk. belügyminiszterium 44674VIII 1888 sz. a. kelt körendelete alapján közhírré tételik, hogy a légkör tisztaságának megadása céljából kötelesek a vendéglősök, korcsmárosok és bérházak tulajdonosai a meleg nyári hónapok alatt az udvarban össze gyűlt szeméttel, és hulladékok naponként a rendőrség által e célra kijelölt helyre kihordani.

Kötelesek továbbá a vendéglősök, korcsmárosok kávéosok és minden oly egyesületek, hol naponként többen megfordulnak az árnyékszékek pöczetartási rendszeresen 5 százalék nyers karból és 10 százalék vasgáztól mentes oldattal fertőtleníteni. A kutak ivóvizének tisztaságára felügyelni.

Szűkebb utcákban levő, nemkülönbén a csekél területű udvarral bíró házak tulajdonosai kötelesek a kaput, vagy a hol kapu nincs a ház bejáróját nappal folytonosan nyitva tartani.

Minden lakót figyelmeztetik, hogy a lakásul szolgáló szobákba a meleg nyári hónapok alatt este és reggel rendszeren szellőztessék.

Oly házak, melyekben a belvizek az utcái csatornába befolyással nem bírnak, hanem azok befogadására az udvarban emésztőgödörök szolgálnak az emésztő gödörök szabályszerűleg kiisztítandók és 5 százalékos nyers karból és 10 százalékos vasgáztól mentes oldattal fertőtlenítenők, oly házakban pedig melyek udvarból a belvizek az utcái csatornába bevezettetnek, a folyó mindennap kiséperendő, tiszta vízzel kiöblítendő fertőtlenítenők, az udvarok naponként felsőprendők és meglocsolandók.

Minden háztulajdonos kötelességévé tételik, hogy az árnyékszékek pöczegőreit hetenként kétszer 5 százalék karból és 10 százalék vasgáztól mentes oldattal minden úrszokra 2 liter számítva fertőtlenítsék.

A gyárakra nézve eddig érvényben volt, a légtisztaságára vonatkozó egészség rendőri intézkedések a gyártulajdonosok által is szigorúan megtartandók.

Mind azok kik a jelen hirdetésben foglalt közegészségügyi intézkedések ellen vétének, az 1876. évi XIV t. cz. alapján pénzbírsággal fogant bünteteni.

Arad sz. kir. város kapitányi hivatala mint első fok egészségügyi hatóság 1889 év június hó 19-én.

A főkapitány távollétében
Bárdy István,
alkapitány.